

国内统一刊号:CN33-0019  
邮发代号:31-25  
订阅热线:0571-85213260  
数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn>  
邮箱:zjfzb@vip.sina.com  
新闻热线:0571-87054420  
13857101115

平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn) 浙江法治在线:[www.zjfzol.com.cn](http://www.zjfzol.com.cn)



2版

新闻

衢州夜跑人拍的一张照片红遍朋友圈  
**暖暖警车灯，照亮老人冬夜回家路**  
后续的故事更感人

7版

纵深

**岳阳楼被“托管”？  
三大焦点问题专家有话说**

# 为构建美好网络家园营造良好法治环境

周强出席“智慧法院暨网络法治论坛”并致辞  
沈德咏主持 袁家军致辞

《浙江日报》记者 余勤 翁浩浩

**本报讯** 第三届世界互联网大会“智慧法院暨网络法治论坛”17日上午在乌镇国际会展中心举行。最高人民法院院长周强出席开幕式并致辞，最高人民法院常务副院长沈德咏主持，省委副书记、政法委书记袁家军致辞。

萨摩亚最高法院首席大法官帕图·萨波卢、玻利维亚最高法院院长帕斯托尔·马马尼、最高人民法院副院长贺荣、国家网信办副主任任贤良、浙江省高院院长陈国猛等出席论坛或作主旨发言。

周强指出，当今时代，以信息技术为核心的新一轮科技革

命正在孕育兴起。信息技术的快速发展为中国法院确保司法公正、提升审判质效、更好维护社会公平正义提供了有力科技支撑。举办智慧法院暨网络法治论坛，为与会各国司法界同仁搭建起崭新的交流平台，标志着各方在法院信息化和网络法治化领域的务实合作进入了一个新的历史时期。我们愿与各国司法机关一道，进一步凝聚共识，以历次世界互联网大会成果精神为指导，完善合作机制，加强沟通协作，共同提升法院信息化水平，共同促进审判体系和审判能力现代化，为推动建立多边、民主、透明的全球互联网治理体系作出更大贡献，为构建人类美好的网络家园营造良好法治环境。

袁家军代表省委、省政府对本次论坛的举行表示祝贺。他指出，浙江互联网行业的蓬勃发展，在一定程度上体现了法治建

设的日益完善和社会治理能力的不断提高。这些年，我省以“一站式”网上运行系统优化行政流程，最大限度实现权力事项集中进驻、网上服务集中提供、政务信息集中公开、数据资源集中共享。与此相适应，全省法院系统也就“互联网+审判”改革做了积极探索，充分运用云计算、大数据等先进技术支持透明便民的公众服务，公正高效的审判执行、全面科学的司法管理，共同打造“智慧法院”。本次论坛如同一座友谊之桥、智慧之桥和通向未来之桥，推动司法文明交流互鉴，推动智慧法院造福各国人民。浙江将以这次论坛的召开为契机，认真学习借鉴各国的先进经验和成功做法，不断推动浙江“智慧法院”建设迈上新台阶。

论坛重点围绕司法大数据智能化运用、法院信息化经验交流合作的展望与建议、网络法治等议题进行深入探讨。

## 一杯粘土 畅想未来

龚琴娟 摄

无人驾驶汽车、脑电眼罩、机器人服务员……第三届世界互联网大会的炫酷“黑科技”成为义乌市倍磊小学师生热议的话题。11月17日，该校超轻粘土社团的孩子们用亲手制作的粘土形象，畅想他们心目中的未来科技。



## 手机一扫就入住 深山民宿成“网红” 松阳古村搭乘“旅游+互联网+客栈”焕发生机

本报记者 陈洋根

四都乡西坑村位于松阳县与缙云县的交界处，海拔600多米。北宋松宣古驿道穿村而过，村里至今保留有21幢清代古民居、宗祠等古建筑，以及40余幢民国至上世纪70年代的民居。

在全国不少乡村逐渐空心化并走向凋敝的时候，西坑村却因为这里的民宿成为“网红”，背包客趋之若鹜，因为“互联网+”让这座藏在深山里的古村落重新焕发生机。

世界互联网大会召开前夕，记者夜宿西坑村，亲身体验“互联网+”给这个古村落带来的变化。

### 完成住宿登记只需扫一扫

“没提前订，有钱也不一定能住得上民宿。”当日，在松阳县

城，听说记者慕名要找西坑村民宿，有人提醒说虽然现在是旅游淡季，但民宿客源仍充足，大部分人订房都是通过网络。记者赶紧网上搜索并联系，最终拨通了一家名为“云里听蛙”的民宿的电话。老板娘说，还有最后两间房，先到先入住。

从松阳县城出发，汽车走上蜿蜒山路。记者举目远望，层层叠叠的绿犹如一道道交替着的屏障，其间的村庄、梯田错落有致。近20分钟后，车子到达一座写有“西坑”二字的木制寨门口，寨门旁的石碑上交代了村子的历史以及“中国最美乡村”美誉的由来。沿着小道拾级而上，不一会儿，记者一行就来到了“云里听蛙”民宿。

得知记者要登记住宿，老板娘拿出手机对着记者的身份证件扫描拍照，不一会儿就办好入住手续。见记者有些意外，老板娘笑了：“手机上装了浙江民宿登记APP，只要对客人的身份证件进行扫描拍照，再输入资料，就能直接和公安相关系统对接，既安全又便捷。”她还提醒记者：“我们这里付款，都可以通过扫描二维码用支付宝或微信支付。”

“别看我们这里是深山，‘互联网+’的运用可一点儿都不输城里。”带着记者去房间的路上，老板娘又介绍起了民宿的WiFi，“每个房间都有免费WiFi，网速很快的。”记者试了试，果然。

住在记者隔壁的是一位资深驴友。他告诉记者，没想到这个深山里的古村落，网速比很多城市都要快，“我都可以通过

WiFi把照片编成短视频呢”。

### 农户返乡在自家老宅开起了民宿

当晚，吃完一顿地道的农家菜后，老板娘和记者闲谈起来。“经营这样一家民宿，放在去年8月前，我想都不会想。”老板娘说，自己姓叶，40多岁，学历是初中，“我和丈夫都在村里长大，十五六年以前，西坑村还是贫困村，虽然家里有10多亩地，可都是靠天吃饭，一年忙到头也只够温饱”。后来，她和丈夫靠种茶养鸡赚了点钱，在县城盖了房子。2015年8月，被称为最美民宿的“过云山居”在村里开业后，聘请她来做早餐，不过她晚上仍回县城居住。

正是回村里“打工”的这段日子，让她发现了民宿的商机。“通过网络，不止是松阳，包括外省的很多人也知道了我们西坑村风景不错，不少人就通过网络订房来这里玩。”老板娘说，她和哥哥手里有7间地理位置绝佳的老宅，就想着何不趁机开发成民宿，自己当老板？

今年6月，“云里听蛙”民宿对外开张，“一开始生意就很不错，网络订房很火。最多的一天，接待了两波18名住客。不提前订，一般很难订到房。”老板娘说，“生意越来越好，我觉得自己从城里回到农村，没错！”

(下转2版)